
平成 23 年度 長野県図書館協会 定期総会議事録 

日時 平成 23 年 5 月 31 日（火） 

13 時 30 分～14 時 45 分 

場所 県立長野図書館 ３階会議室 

敬称略 

 

１ 開会 

２ あいさつ  牛山会長 

以下のように図書館に希望の光が見えている。 

① 複数の公共図書館建設計画が進んでいる。 

② 新たな図書館サービス（ビジネス支援、医療、暮らし支援など）提供への脱皮の

芽が出てきており、そのための資料サービスの整備や勉強が盛んになっている。 

③ 国では図書館の資料費の増額が示されている。学校図書館に特にお願いしたいの

は、子どもたちに本当に出会わせたい定番の本をそろえて開架して欲しいという

ことである。定番の本は複本購入の必要もある。 

④ 乳幼児サービスについては、ブックスタート事業が始まって 10 年になるが、ここ

らへんで、絵本を渡した後のフォローをどうするのか、渡しただけで良いのか考

えてみる時期にきている。 

⑤ 学校では読書の 2 極化が進んでいる。本は読めるが、物語の場面を思い浮かべる

ことが苦手ということもあるので読書活動の方法を考える必要がある。新教科書

は、読む力をつける方向が顕著である。 

⑥ 地域読書ボランティアについては、長野県内に 300 を超えるグループがあるが研

修や支援の体制が不十分であり、今後の課題と捉えている。 

長野県の図書館関係予算は全国の基準を下回っている。専門職員が少ない。という課題

もあり、新しい光をテコに県民のための図書館づくりを目指したい。 

 

会議成立の確認   県立長野図書館企画協力課長 

定足総数 201 人のところ、出席者数 28 人、委任状提出者数 126 人、計 154 人で定数の

10 分の１を超えており、会議は成立していると報告。 

 

議長選出  

会場に諮ったところ「事務局一人」の声があり、事務局提案により市立須坂図書館の山

崎五十夫館長を議長に選出。 

 

３議事 

（１） 第１号議案 平成２２年度事業報告について 

（２） 第２号議案 平成２２年度歳入歳出決算報告について 

特段の質疑はなく、報告の通り賛成多数で承認された。 

（３） 第３号議案 役員の選出について 

役員改選の年で、会則により会長、副会長、理事及び監事の役員は総会で個人会員及 



び施設会員から選出されることになっており、会長には牛山圭吾さん、副会長には手 

塚英男さん、理事、監事については別紙により提案がされた。 

理事の選出については、個人会員篠原由美子さんから、総会に先だって行われた理事 

会において理事辞退の申し出があったことが報告され、篠原さんを除いた理事、監事 

を提案し、賛成多数で承認、選出された。 

   

  引き続き、理事の互選により、下記を決定し総会に報告された。 

理事長 寺沢洋行さん 

常務理事 宮下明彦さん、飯島貞夫さん、綿内良子さん、東方政秀さん 

 

（４） 第４号議案 平成２３年度事業計画（案）について 

（５） 第５号議案 平成２３年度歳入歳出予算（案）について 

質疑 

篠原由美子（松本大学）---長野県版認定司書制度創設のための研究委員会の設置につい

て意見。日本図書館協会でも認定制度を設けている。これと紛らわしい名称を用いるこ

との是非についても検討してほしい。司書率は全国４０位と低い状態にあり、資料費が

予算化されてもそれを活かすことができない。司書制度の拡充を図ることを希望する。 

 

宮下事務局長---日本図書館協会が認定司書制度を創設したのは司書の社会的認知度が低

いこと、司書資格を取得しても図書館に就職しにくいことが背景にある。長野県下でも

毎年１００名近い司書有資格者が誕生するが、司書として就職できるのは数名であり、

就労の場が少ない。これは住民や行政に、司書が必要であるという理解が進んでいない

ことが大きな理由であり、司書は単純な貸出返却作業だけでなく専門性を発揮し、自ら

の評価を高めなければならない。図書館の役割や機能、図書館の意義を住民、行政、議

会へアッピールし理解促進を図り、司書の専門性を高めて、だから司書が必要だと認識

してもらえるような仕事をすることが大切だ。 

 

牛山会長---長野県の市町村の正規率は高いが、それが必ずしも司書職ではないのが現状

である。図書館建設フォーラムを計画しているので、そういう場でも、行政に対して図

書館を知ってもらい、合わせて、図書館機能や職員に関しての情報発信をしたい。 

 

以上の質疑ののち、賛成多数により承認された。 

 

（６）第６号議案 平成２４年度（第６２回）長野県図書館大会について 

飯山市で開催することを提案し、賛成多数で承認された。 

 

議長退任 

その他 

（１）東日本大震災復興支援  東北の心 宮沢賢治の世界をうたう～朗読と歌と解説と～

の案内があった。 

（２）図書館における資料の保存と除籍の発表会についての案内があった。 

閉会 


